
Вступ. База даних електронного каталогу (далі –
електронний каталог) містить абстрактні моделі
реального світу і подає їх як визначену сиcтему кла -
сифікації об’єктів та явищ. В електронному ка та лозі

забезпечено однозначну інтерпретацію абс т рактних
моделей комп’ютерними системами та їх ко рис ту ва -
чами, створено умови для розподіленого ви роблення,
поширення та використання гео прос то рових даних.

Електронний каталог являє собою перелік груп
і типів (моделей) усіх топографічних об’єктів,

ГЕОІНФОРМАТИКА І КАДАСТР

31Вісник геодезії та картографії, 2010, № 3 (66)

per Research найближчого майбутнього мобільних
тех нологій, повідомляє: швидкий розвиток мо -
більної техніки і програмного забезпечення (в т. ч.
відкриття різних каналів, за допомогою яких дуже
просто отримати нові розробки), призведе до того,
що до 2014 р. картографічні, навігаційні та інші по -
дібні інформаційні сервіси приноситимуть при бу -
ток у 12,7 млрд дол. США [6]. Усе це зайвий раз
до водить, що супутникова (і не лише) на ві гація в
мобільних пристроях має значні пер с пек тиви. У
розвинених країнах використання кар то графічних
мобільних технологій вже сьогодні є од ні єю з ос -
нов них складових повсякдення існування сус піль -
с тва. Ринок продовжує формуватися, і, по за сум -
нівом, з’являтимуться нові цікаві продукти. По чав
роз виватися даний напрямок і в Україні. Але, на
жаль, цьому заважають деякі проблеми. На шому
рин ку часто не вистачає вільних ін вес ти ційних
ресурсів, досвіду і фахівців міжнародного рі вня
для створення власних якісних контент-послуг. 

Перспективи досліджень у напрямі карто гра -
фіч ного забезпечення мобільних пристроїв для по -
треб туризму полягають у подальшому вивченні і
кон кретизуванні психологічних аспектів сприй -
няття та ергономічних властивостей карто графіч -
но го зобра жен ня, відповідного програмного за без -
печення в мо біль них пристроях (адже вони є не ві -
д’єм ними скла до вими одного цілого і вико рис то -
ву ються у зіс тав ленні). Крім того, необхідне по -
даль ше підвищення якості картографічної основи і
спе ціального змісту карт загалом та для ви ко рис -
тання їх у мобільних пристроях зокрема; роз ши -
рен ня функціональних можливостей програмного
за безпечення для опти маль ного використання
кар тографічної та іншої до від кової інформації;
роз  ширення тематичної скла дової карт, нап рик -

лад, відображення туристських мар шрутів, про фі -
лів туристських трас для потреб різ них видів ту -
ризму тощо. 
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пе ред бачених класифікатором інфор ма -
ції, що вка зу ють ся на топографічних
кар тах масштабу 1:10 000.

Аналіз останніх досліджень та
постановка задачі. Сучасне формування
та ви ко ристання гео прос торових даних
потребує чіткого по рядку кла си фікації
просторових об’єк тів, їх властивостей і
від  ношень. Один із засобів вирішення
цієї проб ле ми – фор мування відпо від -
них каталогів та класи фі ка  торів об’єктів
і явищ як необхідних складових ме та да -
них для наборів гео прос торових да них.
Це по трібно і для за гальної циф рової
топографічної ос нови (ба зового набору
геопросторових да них), і для профіль -
них наборів, що фор муються за спе ци фі -
каціями окремих пред метних сфер.

Застосування єдиної структури, яка ос -
нову єть ся на міжнародних та багато мов  н их
каталогах, є одним із засобів до сяг нення
функ ціо наль ної су міс ності на бо рів і баз
геопросторових да них та гео ін фор маційних
сервісів їх об роб лення у від критих ін -
формаційних сере довищах [4, 5].

Виклад основного матеріалу. У стат ті
роз гля да ються принципи фор мування, струк тура і
склад елект рон но го каталогу то пографічних об’єктів
для на  борів гео прос  торових даних, які від по відають
за галь ній методології ство рен ня каталогів об’єктів
географічної ін формації за про ек том між на род но го
стан дарту ISO 19110 [2].

Цей стандарт призначено для ката ло гі зації об'єк -
тів, що подаються в циф ро вих фор матах, але йо го
принципи мо жуть бу ти поширені також на ка та ло -
гізацію ін ших форм географічних даних та адап то ва -
ні до певних умов внут ріш нього се ре до ви ща ГІС тієї
країни, в якій роз робляється каталог.

Призначення та сфера за стосу ван ня елект -
рон  ного каталогу. Топо гра фіч ні об’єкти ви зна ча -
ються як об’єкти природного або артефактного
походження, які роз ташовані на земній поверхні
(над і під нею), об ме жені в прос то рі, ста ціо нар ні
від носно поверхні та відносно ста лі в часі.

Каталогізація об’єктів та їх властивостей має на
меті систематизацію класифікаторів різних пред -
мет них сфер застосування геопросторових даних
на основі єдиної структури, єдиних правил і вимог
до системи кодування, опису об’єктів, їх влас ти -
вос тей, операцій з об’єктами і просторових від но -
шень між об’єктами. У каталозі об’єктів визначено
ти пи об’єктів, операції з ними, атрибути і від но -
шення, що подаються у формалізованому вигляді,
дос татньому для перетворення даних у придатну
для використання інформацію. Такий каталог
об’єк  тів дає змогу поширювати, використовувати
то пографічні дані завдяки забезпеченню кращого
та однозначного розуміння їх змісту і значення. 

Електронний каталог призначений для уні фі ка ції
опису структури і складу наборів гео прос то ро вих да -
них з метою підвищення якості й ефек тив ності ви ко -
ристання даних на всіх етапах ство рення, су про вод -
ження та використання баз даних у різних ГІС-ап лі -
ка ціях (мал. 1).

На етапі збирання даних і створення від по від -

них наборів геопросторових даних каталог об’єктів
та їх властивостей регламентує склад об’єктів, сис -
тему їх кодування і класифікацію атрибутів.

На етапі формування баз геопросторових даних
ка талог фактично задає концептуальну модель на -
бо рів даних, оскільки містить вичерпну інфор ма цію
про склад атрибутів, систему їх кодування та
домени значень, а також про атрибутивні від но шен -
ня, що задають асоціації між об’єктами різних типів.

Електронний каталог має важливе значення
для оцінювання якості наборів геопросторових да -
них, адже він становить інформаційну базу для
про грам тестування відповідності наборів ви зна -
че ним у каталозі системам класифікації та коду -
ван ня даних і доменам значень атрибутів.

Принципи побудови електронного каталогу.
Ме   тою побудови каталогу є концептуальна модель
да   них, яка має дати відповідь на питання, що не об -
хідно зберігати в ба зі даних, а не як дані повинні
збе р ігатися. 

Електронний каталог об’єктів реалізований у
виг  ляді реляційної бази даних (мал. 2) та опи са -
ний з використанням спеціалізованої мови на ос -
но ві син таксису стандарту XML-мови. 

Реалізація моделі реляційної бази даних елект -
ронного каталогу дає суттєві переваги: одночасний
до с туп до геопросторових даних багатьох ко рис ту ва -
чів, стандартні засоби збереження й відновлення да -
них, можливість роботи в режимі “клієнт – сер вер”,
за безпечення подання гео прос торових даних у нових
аб ст рактних типах даних (і в прос то рових роз ши рен -
нях SQL також), за без пе чен ня су міс нос ті різних до -
дат ків за форматами даних і ме то дами доступу до них.

Модель реляційної бази да них подається у виг -
ляді та ких основних об’єктних від ношень:

Реєстр груп об’єктів: GrupsReg {#Grup_Code,
Grup_Name}, де:

Grup_Code – код групи;
Grup_Name – назва групи природною мовою.

Мал.1. Схема використання електронного каталогу в ГІС�аплікаціях
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Реєстр типів об’єктів: ObjTypeReg {#Grup_Co -
de, #Obj_Code, #Obj_ID, Obj_Na me, Obj_De fini ti -
on, Obj_Info}, де:

Grup_Code – код групи;
Obj_Code – код типу;
Obj_ID – ідентифікатор типу;
Obj_Name – назва типу при  родною мовою;
Obj_Definition – визна чен ня типу природною

мовою;
Obj_Info – додаткова ін фор мація про тип при -

род ною мовою (докладний опис, малюнки і т. п.).
Реєстр атрибутів типів обєктів: AtrObjReg

{#Grup_Code, #Obj_Code, #Atr_ID, #Atr_Code,
Atr_Na me, Atr_Definition, Atr_Status, Atr_unit,
Dom_In fo, Min, Max, Dom_clas}, де:

Grup_Code – код групи;
Obj_Code – код типу;
Atr_ID – ідентифікатор атрибута;
Atr_Code – код атрибута;
Atr_Name – назва атрибута природною мовою;
Atr_Definition – визначення атрибута природ -

ною мовою;
Atr_Status – статус атри бу та;
Atr_unit – одиниці вимірю вання значення ат -

ри  бута;
Dom_Info – додаткова ін фор мація домену зна чень

ат рибута природною мовою;
Min – мінімально допустиме значення атри бута;
Max – максимально допус тиме значення ат ри -

бута;
Dom_clas – посилання на

кла сифікатор значень ат ри бута.
Реєстр діаграм: SchReg

{#Grup_Co de, #Obj_Code,
#Sch_Na  me, Sch_Info, Sch_Re -
sourse}, де:

Grup_Code – код групи;
Obj_Code – код типу;
Sch_Name – описова назва,

що унікально іден ти фікує од -
не значення діаграми типу;

Sch_Resourse – ймовірний
роз мір діаграми.

Реєстр операцій: OperReg
{#Grup_Code, #Obj_Code,
#Oper_Na  me, Oper_De finiti -
on}, де:

Grup_Code – код групи;
Obj_Code – код типу;
Oper_Name – описова наз ва,

що унікально іден ти фікує одне
значення операції з об'єк том;

Oper_Definition – визна чен -
ня операції з об’єк том при род -
ною мовою.

Реєстр асоціацій: AssocReg
{#Grup_Code, #Obj_Co de,
#Obj_Co  de_Assos, As soc_Co -
de, As soc_Na me}, де:

Grup_Code – код групи;
Obj_Code – код основного

типу об’єкта в асо ціації;
Obj_Code_Assos – код типу

об’єкта зв’язку;
Assoc_Code – код асоціації;

Assoc _Name – назва асоціації (роль основного
типу в асоціації).

Реєстр класифікаторів: ClassReg {#Atr_ID,
#Atr_Code, Code, Name, Short_Name}, де:

Atr_ID – ідентифікатор атрибута;
Atr_Code – код атрибута;
Code – код атрибута в переліку значень;
Name – значення атрибута природною мовою;
Short_Name – коротка назва значення атрибута.
Основні засоби реалізації електронного катало гу:
- інтерфейс – IDE: Visual Studio 2008;
- мова програмування – C #;
- система керування базою даних – Postgres

SQL 8.3;
- система – Windows 98 та пізніші.
Каталог орієнтовано безпосередньо на подання

інформації про місцевість, а не на її картографічну
модель. Інформацію можна здобувати з різних дже -
рел, а тому каталог не «прив'язаний» до особ ли востей
жодного з них. Найважливіше в цьому прин ципі –
відмова від орієнтування складу ка та логу на систему
умовних знаків у традиційних то по гра фіч них картах.
У методології формування стан дар ти зо ваного ка та -
логу принцип без посереднього моде лю ван ня об’єктів
місцевості є концептуально основним. 

На відміну від традиційної картографії, циф ро -
ва модель місцевості не обмежує склад об'єктів, що
описуються в ній. Таким чином, в електронний ка -
талог включаються об'єкти місцевості, виходячи із

Мал. 2. Модель реляційної бази даних електронного каталогу
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завдань геоінформаційного моделювання. 
Укладання каталогу для базових наборів гео прос -

торових даних проводилось на основі прин ципу
максимального узагальнення об'єктів, які вхо дять до
його складу за їх основними то по гра фічними особ ли -
вос тями. Для цього здійснено на дій ну іден ти фі кацію
об'єктів усіх типів у ході отримання ін фор мації з
різних джерел, передусім дистанційними ме то дами.
Також проіден тифі ко ва но атрибути, класи фі катори
та асоціації між об’єктами.

Принципи побудови електронного каталогу
ґрун туються на таких основних положеннях між -
на родного стандарту ISO 19110:

1) каталог є наскрізним, тобто не пов'язаним зі
ступенем деталізації, що встановлюється для циф -
рових топографічних карт і планів або інших видів
циф рової моделі місцевості конкретного мас ш табу; 

2) у каталозі виділено типи об’єктів, іденти фі -
ка цію яких можна провести незалежно від джерела
одержання інформації про об'єкти, а детальнішу
ідентифікацію об'єкта здійснюють завдяки до да -
ван ню до опису об'єкта відповідних атрибутів та
значень цих атрибутів;

3) картографічні об'єкти та їх характеристики, по -
в'язані з картографічним відображенням, в елект рон -
ний каталог безпосередньо не увійшли, але їх можна
буде використати при формуванні кла сифікаторів,
що розробляються для різних тех но логій, або при
створенні ЦММ різних видів і при значення;

4) на опис об'єкта місцевості в електроному ка та -
лозі не поширюються обмеження щодо способу йо го
просторового подання, тобто об'єкт у каталозі опи су -
ється незалежно від зв'язку з конкретним ти пом про -
с торової локалізації та правилами циф рового опису;

5) каталог визначає тільки ті типи об'єктів міс -
цевості та їх характеристики, які підлягають опису
в складі БТД, не торкаючись при цьому їх те ма тич -
ної класифікації або тематичного об'єднання в
гру пи, крім груп, визначених у самому каталозі.

Структура та склад електронного ката ло гу.

Електронний каталог складається з 16-ти те ма тич них
груп, кожна з яких поділяється на відповідні їй типи
об’єктів. Основний рівень класифікації – тип об'єкта.
Каталог доступний для будь-якого набору геогра фіч -
них даних, що містить ви значені типи об'єктів.

Електронний каталог об'єктів включає такі еле -
менти:

• ідентифікуючу інформацію для гарантування
по рівнюваності об'єктів каталогізації, що міс тять -
ся в різних ГІС-аплікаціях; 

• визначення й описи всіх типів об'єктів у на -
борах даних, включаючи всі атрибути об'єкта, асо -
ціації (зв'язки) для кожного типу об'єктів, до пус -
тимі операції з об'єктом;

• класифікатори, що містять переліки допус ти мих
змістових текстових та відповідних кодових значень;

• формальні моделі об'єктів каталогізації з ви ко -
ристанням мови концептуальних схем для одно знач -
ної інтерпретації каталогів у різних ГІС-ап лікаціях. 

Форма назв і визначень. Усі назви груп, типів та
їх атрибутів, а також визначення типів і атри бу тів по -
даються в електронному ка та лозі природною мовою. 

Опис типів об'єктів. Кожний тип об'єкта міс тить
назву групи, до якої він належить, ви зна чення і опис
типу. Типи мають власний іден ти фі катор, який є
унікальним у межах даного ка та ло гу, та код для за без -
печення наступності з чин ною системою кла сифікації
топографічних об’єк тів (їх подають згід но з
Класифікатором ін фор мації, яка відо б ра жу єть ся на
топографічних кар тах масштабів 1:10 000, 1:25 000,
1:50 000, 1:100 000, 1:200 000, 1:500 00, 1:1000 000) [3].
Тип об’єкта оптимально опи саний функціональною
мо вою з використанням не залежного об’єктно-орі єн -
то ваного формату. Ката лог включає для кожного ти пу
об’єкта його атрибути, операції та асоціації (мал. 3).

Опис атрибутів об’єктів. Атрибути об'єкта
іден тифіковані й визначені для кожного типу об'єк та.
Вони також мають назву та визначення при родною
мовою. Кожен атрибут об'єкта іден тифікований циф -
ровим кодом, що є унікальним у межах каталогу та

Мал. 3. Приклад подання одного з типів об’єктів в електронному каталозі
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містить номер групи, но мер типу в групі та но мер
атрибута в типі. Для кож ного атрибуту ви зна че но
його статус, одиниці ви мірювань, тип даних і до мен
допустимих зна чень або посилання на класифікатор
до мен них значень. Для реалізації всіх видів від -
ношень як між складовими моделі в базі даних, так і
між можливими тематичними розши рен ня ми харак -
те ристик об’єкта в інших базах або наборах да них, у
базі даних електронного каталогу перед ба че но для
кожного виду об’єкта місцевості уні каль ний топогра -
фіч ний ідентифікатор TOID, який подається як ат ри -
бут об’єкта. 

Опис класифікаторів до мен них значень. Ко -
жен кла си фі катор ідентифіковано за наз вою від по -
від ного йому атрибута та кодом атрибута. Кла си -
фі  ка тор містить перелік значень при родною мо -
вою та відповідні цим значенням коди (мал. 4). 

Опис операцій з об'єктом. Операції іден ти фі -
ко вані та ви зна чені для кож ного типу об'єк та. Ат -
ри бути ви зна че ні для кожної опе рації. Фо р му лю -
ван  ня операції міс тить ви зна чення при родною, а
фор маль не – функціо нальною мовами.

Опис асоціацій обєктів. Асо ціації об'єк та іден -
ти фі ко ва ні числовим ко дом, який уні каль ний у
ме  жах ка тал огу та є конкон те на цією кодів типів
об’єктів для яких вста новлено асоціацію. Також
описано роль основного типу в асоціації, хоча самі
асоціації опи са ні не для кожного об’єкта, а тільки
для основних (мал. 5).

Висновки. Підготовка за єдиними правилами,
що базуються на положеннях міжнародного стан -
дар ту ISO 19110, каталогу топографічних об’єктів
в електронному вигляді призначена для інтег ру -
вання та уніфікації даних, узятих з різних джерел,
в інформаційних системах.

Реалізація моделі реляційної бази даних елект -
рон ного каталогу об’єктів у вигляді окремого сер -
вісу дозволить використовувати такий каталог у
різ  них середовищах інструментальних ГІС для

ство рення стан дартизованих на -
бо рів даних, фор му вати XML-
опис каталогу для його пе ре да -
вання (постачання) разом з на бо -
ром геопросторових даних.

Електронний каталог ста но -
вить основу для фор  малізації та
автоматизації процесів оці ню ван -
ня якості наборів геопросторових
да них, їх сумісності та від по від -
ності комплексу стандартів “База
топографічних даних”. 
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